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4. 

I. 

Bevezetés • Az értékpapír fogalma. 

Gazdasági és kereskedelmi életünk számos, 

egészen primitív vonatkoz o uan már a legkezdetlegesebb 

időkben is át-, meg át volt szőve a hitelezés gondolata 

val. Az a jelenség ugyanis, hogy valaki valamilyen 

szolgáltatást ugy tudott magáévá tenni ,hogy a szeriben 

álló fél nem kívánta az azonnali teljesítést, nem ki- $ 
'• 0 
íf 

vánta azt, hogy nyomban az ügylet létrejőve tele alkal- . 

mával az őt kétségkívül jogosan xüegillető ellenszolgál» 

tatást megkapja, már a legősibb és legcsökevényeseVb 

formájában is arra mutatott, hegy hitel nélkül a gazda® 

gi élet, az emberek egymásközti gazdasgái kapcsolata 

elképzelhtetlen s fe-Og?/ hitel már ott is volt, ahol 

annak tudatos átélése még talán végbe sem ment. 

X1a pedig a hitel a gazdasági élet legősibb 
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formájánál is jelentkezett és úgyszólván nólkölzhetet-

len jelleget öltött, mennyivei inkább azzá vált és 

válik naponta egyre fokozódóbb mértékben a modern ke-

reskedelmi élet szédületes arányokat öltő és hatalmas 

vagyoni és pénzügyi érdekeltségeket magát* foglalo vi-

lágában. Uincs olyan megnyilvánulása mai gazdasági éle-

tünknek, amely valamilyen kapcsolatban ne állana a ki-

tel gondolatával, a hitel intézményével. Egyéni és tár-

sas vállalkozások, magánügyletek és állami gazdasági 

tevékenység egyaránt elengedhetetlenül megkövetelik, 

hogy ügyleteik 1ebonyolitásánál ugy egyik, mint másik 

fél részéről a hitel bázisán áljsqjaltíf:. íem beszélve 

arról, hogy milyen óriási és sok esetben csaknem el-

hárithatalan nehézséggel és veszéllyel járna, ha a &itelt 

kereskedelmi életünkből kikapcsolnék és arra volnánk 

kényszeritve, hogy azonnal éspedig abban az értékben 

értékmérőben fizessünk, amely az egyébként rendelke-

zésünkre álló hitel mögött áll. Ha nem volna elég egy 

aláirás, ha nem volna elég egy al-áig pár négyzetcenti-
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méternyi papírdarab, amely a fennálló követlést igazol-

ja és "biztosítja, ugy egész kereskedelmi és gazdasági 

világunk messze századokkal visszamaradt és teljesen 

elsorvadt állapotban tengene-lengene. 

ííogy tehát a hitel ilyen óriásivá nőtt 

jelentőséggel rendelkezhessék kereskedelmi életünkben, 

ahhoz feltétlenül szüksg volt olyan megjelenítési for-

mára, amely hitelt mint elvet és mint eszményt a gya-

korlatban látható alakban példázza. 

űrre a szerepre vállai.kozákáJc és hivatottak 

is az értékpapírok. 

Mik azok az értékpapírok és mi tulajdon-

képpen az éfctékpapir? 

Az. értékpapir fogalmát a vonatkozó törvényi 

rendelkezések nem nyújtják. Hogy mégis némi fogalmunk-

legyen az értékpapir fogalmi kellékeit illetően, utal-

nunk kell itt elsősorban arra, hogy az értékpapir mint 

ilyen, természetesen okirati formát kell, hogy öltsön. 



Miért szükséges az értékpapírnál az oki-

rati forma; Hyilvánvalóan azért, ho/y *"benne egy jog-

viszonyra vonatkozó gondolatnyilvánitás Írásjegyekkel 

akként legyen kifejezve, hogy pusztán szövegéből is 

kitűnjék a jogviszonyra vonatkozo akaratkijelent és.w 

Az értékpapír mint okirat tehát egy jogviszon 

ra utal, mégpedig egy olyan jogviszonyra, amely ni-

zonyos akaratot rejt maga mögött. 

Továbbmenve ezen az uton, eljutunk annak 

meglátásához is, hogy az értékpapír rendelkező okirat, 

mert bizonyos jog megállapítását kívánja kifejezésre 

juttatni, -̂ e mint rendelkező okirat is olyan, ho, y a 

papir birtoka egyben azt is jelenti, hogy a birtokos 

számára nyilik egyedül lehetőség a papírban foglalt 

jog érvényesítésére. Az értékpapír ugyanis arra hiva-

tott, hogy annak birtokosa ^<xpir kiadása ellenében jo-

gokat nyerjen, jogokat gyakoroljon, ellenszolgáltatást ka 

kapjon. 

ljfc/ dr.i^uncz Ödön: Á magyar kereskedelmi és váltójog váz-
lata II. ötet 44.1. 



Mz utobíbi megállapodásunk tualj dónképpen k±l 

visszatérés oda, ahonnan kiindultunk. Azt modottuk u-

gyanis az előzőek során, hogy az értékpapírnak éppen 

ott van meg a jelentősége, hogy a gazdasági élet fel-

tétlen hitelszükségletét olyképpen tudja kielégíteni, 

hogy bizonyos jogot, "bizonyos jövőbeni szolgáltatást 

egyszerű szövegével a valóságos érték helyett dokumentál, 

Az értékpapír tehát ezzel a tualjdonságá-

Vo.1 vitathatalanul "betölti azt a szerepet, amelynek 

szolgálatában az élet gazdasági vonatkozásai megterem-

tették. 
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II. 

Az értékpapír fajai. 

•̂ int előzőleg már leszögeztük, a gazdasági 

élet egész mai felépítése önmagából kiindulva igényli 

hogy értékpapírok áll^janak rendelkezésére. Ez a nagy 

szükségszerűség természetesen azt eredményeztanM» hogy 

a gazdasági és kereskedelmi élet az értékpapíroknak szá-

mos válfaját hozza napvilágra és illessze be a minden-

napi forgalMttba. 

A kereskedelmi jogi adottságk és az érték-

formálta módozatok során végigpillantva, elsősorban is 

foglalkoznunk kell az úgynevezett "bemutatóra szóló 

papírral*. 

Bemutatóra szóló értékpapírnak azt az ér-

tékpapírt nevezzük, amelynél a papir puszta birtoka, te-

kintet nélkül arra, hogy a birtokosi minőség jogos-e, 

vagy jogtalan, a papírban foglalt jogosítványok gya-
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koriására a birtokosat feljogosítja# Ez másként annyit 

jelent* hogy minden olyan értékpapir, amelynek birtoko-

sa azzal a ténnyel, hogy a papirt felmutatja, a fenn-

álló jogszabályok szerint jogosan igényelheti a papir 

tartalmának megfelelő szolgáltatást, bemutatóra szóló 

ertékpapirnak tekintetik. 

Mik a bemutatóra szóló papir közelebbi 

tulajodnséfcai és joghatásai? 

Elsősorban - eltekintve a fent már mondot-

taktól - a papir birtoka azt aeredményezi, hogy a papir 

tartalmának megfelelően kötelezett személy jogérvénye-

sen teljesithet annak, aki a papirt előtte felmutatja.. 

áll ez a joghatás harmadik személyekkel szemben is, 

vagyis senki sem hivatkozhatik arra, hogy az adós a 

teljesítést vele szemben is eszközölje azért, nert a 

papir bemutatója nem volt legitiüaálva a szolgáltatás 

elfogadására. 
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A "bemutatóra szóló papir, tekintettel épen 

sajátos természetében rejlő tulajdonságaira, a legközked-

veltebb papírfajták egyike a kereskedelmi, üzleti és 

általában a gazdasági életben. Talán éppen ez a közked-

veltség magyarázata, hogy a bemutatóra szóló papírnak 

idők folyamán számos válfaja alakult ki s lett egyre 

inkább összeforrottá a kereskedelmi és üzleti élettel. 

Ilyen adt bemutatóra szóló papírok az állami, 

községi, vagy más közhatósági kölcsönkötvények, a zálog-

levelek, nyereménykötvények, kamatszelvények, és oszta-

lékszelvények, páJisj egyek, bankj egyek és még sok-sok 

más feladatot és szerepkört betöltő értékpapír. 

•közelebbről vizsgálva most már a kérdést, 

hogy a bemutatóra szóló papíroknak milyen alaki ób 

tartalmi kellékeknek kell megfelelniük, látnunk kell 

elsősorban is azt, hogy a bemutatóra szóló papái'alaki 

artrarir* kellékei tekintetében úgyszólván semmi megkötött-

ség, semmi szabály sincsen. 
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Szt az állításunkat egyébkent igazolni 

látszik már n az a változatos felsorolás is, amelyet 

fentebb vázlatosan közöltünk, hiszen az ott feltüntetett 

papírfajták egymástól teljesen különböző alakban és 

tartalommal jönnek létre. 

Szabályként mindössze annyit kell elfogad-

nunk, hogy a berautatóra szóló papírnak írásbeli alak-

ban kell megjelennie ég annak a körülménynek, hogy 

az értékpapír bemutatóra szól, magából a papírból ki 

kell tűnnie. 

Az írásbeliség mint követelmény természet-

szerűleg a legváltozatosabb lehet, így kézzel írott* 

nyomtatott, rajzolt formák stb. mind alkalmasak a be-

mutatóra szóló papír érvényességéhez. A kiállítónak, 

vagyis az adósának mindössze az a kötelezettsége áll 

fenn, hogy a papirt aláírásával ellássa. Ez utóbbi 

szabály azonban a gykkorlatban oda módosul, hogy a leg" 
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több bemutatóra szóló papir aláírást nem tartalmaz, 

csupán annak kétségbevonhataltan kitüntetését, hogy az 

értékpapírt ki állította ki, illetve ki van azon adósként 

feltüntetve. 

Azt mondottuk fentebb, hogy a bemutatóra 

szóló papírnál magából a szövegből ki kell tűnnie a 

papir ez utóbbi tulajdonságának. Ezt a bemutatóra szóló 

papirnjáál kétféle formában lehet elérni. Egyrészt ugy, 

hogy a bemutatóra szóló papir maga a szövegben utalást 

ad arxa nézve, hogy a papir bemutatójának az adós a 

papírban foglalt szolgáltatást teljesíteni fogja, vagy 

pedig - s ezt már a mindennapos élet alakította igy 

ki - a papir semmiféle utalást nem tartalmaz etkkintet-

ben, hanem a közfelfogás szerint a papir jellege be-

mutatóra szóló. 

Á bemutatást a szövegben tanúsító bemuta-

tóra szóló papíroknál e szövegrészt bemutatási záradék 

néven ismeri a kereskedelmi jog. A bemutatási zárad éj: 

lehet tiszta és lehet vagylagos bemutatási záradék. Az 
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előbbi azt jelenti, hogy a papír "beiau tatárja a hitelező 

teljes jogaiba lép az adóssal szemben, viszont a 

vagylagos bemutatási záradéknál a papir egy meghatá-

rozott személyt is megjelöl, aki mellett azonban aBt 

iö igéri, hogy a papir bemutatójának is teljesíteni 
• 1 # / 

íog az ados. 

Amennyire nyincsen kötötpttség a bemutatóra 

szól/J papir alakjára és tartalmára vonatkozólag, ugy el-

vileg annak sincs semmi akadálya, hogy a bemutatóra 

siaóló papirt bárki is kiállíthassa. Ez n a szabály azon< 

ban csak - mint mondottuk - elvileg áll fönn.Vannak 

ugyanis olyan bemutaótra szóló papirok, amelyek csak bi-

zoxyís 'meghatározott személyiségek által állíthatók ki. 

így például a bankjegyek kiadására vonatkozólag törvé-

nyes intékkedések irják élő, hogy meghatározott ideig 

2./ 
csak a ""emzeti Bank adixat ki államunkban banjegyeket. 

De vannak emellett olyan záloglevelek, bizonyos kötvényei 

stTg. amelyek kiállítása, és kibocsátása szintén csak 

1 »/A luria határozatai közül az 5678/1887. és 178/1895. 
sz. határozat. 

2./ 1924. évi V.t.c. 
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egyes erre jogositott intézetek, vagy intáámnyek 
1./ 

száraára lehetséges. 

A papirok között olyan nagy elterjedtségnek 

örvendd bemutatóra szóló papir Minden közkedveltsége 

ellenére is egy nagy veszélyt hordoz magában.Nevezete-

sen azt, hogy tekintettel arra a tulajdonságára,miképp 

a papir birtoka a legitimációhoz teljesen elegendő, 

a bemutatóra szóló papir olyanok részére is jogokat biz-

tositani alkalkas, akik nem hogy nem jogosultak, de 

a papir birtoka náluk egyenesen jogtalan eljárás ered-

ménye. Így ha például valamely bemutatóra szóló papirt 

ellopnak, a tolvaj, tehát illetéktelen és jogosulatlan 

személy a papir birtokában, az abban foglalt jogok 

gyakorlását a maga számára teljességgel igényelheti. 

Elvként áll tehát itt az a kereskedelmi jogi szabály, 

hogy a bemutatóra szóló papirt a kiállitó személy 

minden esetben a s*ját veszélyére állitja ki, azaz 

számolnia kell azzal, hogy a papir kiállitásával meg-

1./1896.ébi V.t.c. és 1897.évi XXXII .t.c. 
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szűnik az a biztonság, amely egyébként a kereskedelmi 

és üzleti életben olyan irányban kivánatos, hogy csak 

az szerezhessen jogokat, aki egyben kötelezettséget 

is vállalt, illetőleg teljesített. 

Ecbol a veszélyességből következik aztán 

a bemutatóra szóló papirnak az a sajátos tulajdonsága 

is, hogy a tulajdonjogi jogosultság és a tulajdonjog 

érvényesítésének lehetősége itt ketté válik.vagyis a 

papirban foglalt jog megszerzéséhez szükséges az, 

hogy valaki a papir tulajdonát is megszerezze.De ha már 

érvényesíteni kivánja a papirban foglalt jo^ot,akkor 

elegend" csupán a puszta papir felmutatása, mert sen-

ki sem tartozik igazolni a bemutatóra szóló papirnál 

azt a körülményt, hogy miként jutott a papirhoz. 

További jellegzetessége a bemutatóra szóló 

értékpapírnak, hogy átruházás esetén az uj hitelez? 

a papirban foglalt jogositványt a papir tartalma sze-

101 nt szerzi meg. Ennek az a különös következménye, 

hogy a p<spir bemutatójával szemben az adós csupán a 
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papir tartalmának hiányosságára hivatkozhatik,vagyis 

kifogásait egyedül a papir esetleg meg nem felelő tar-

talmára alapithatja. Nem lehet tehát az adósnak azt 

vizsgálni, hogy a bemutató személy illegitim uton 

jutott-e a papirhoz, hanem egyedül a papir tartalmának 

szorgos vizsgálata révén nyilik számára lehetőség a 

bemutató hitelezővel szembeni esetleges fellépésre. 

Végül a bemutatóra szóló papirnál, amennyiben 

a teljesités helye nincsen külön meghatározva, a bemu-

tató személy bárhol követelheti az adüssal szemben a 

teljesitést. Ami pedig a bemutatás határidejét illeti, 

itt vagy maga a papir nyilatkozik a határidő tekinteté-

ben, vagy pedig a papirra nézve is az általános magán-

jogi szabályok szerint meghatározott elévülési id* 

áll fenn. 

^ásik jelentékeny és ugyancsak igen elter-

jedt értékpapírfajta az úgynevezett forgatható papir. 

Mi ennek a forgatható papirnak lényege? 

Hyilván semmi egyéb - mint a neve is mutatja -
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ha 

hogy a papirVár"benne fogalt jogokat és kötelezettségi 

ígéretet bárki is gyakorlatilag alkalmazni akarja, 

szükségeképen kell, hogy egyik személyről a másikra 

forgatott légyen s az érvényesitő személy visszamenő-

leg megszakítás nélkül vissza tudja vezetni jogosult-

ságát a papir kiállitójátg. 

Ennélfogva a forgatható papir leglényegesebb 

kelléke az úgynevezett forgatmány. Mit értünk forgat-

mány alatt? Mi az a forgatmány? 

a forgatmány tulajdonképpen nem más,mint bi-

zonyos személyeknek összefüggő láncolata, vagyis az a 

jelenség, amely azt dokumentálja, hogy a papir egyik 

személyről a másikra áthárittatott, egyik személy a 

1 • / 
papirt a másikra átruházta.Az átruházás ugyanis azt fe-

jezi ki, hogy a papirt az eddigi tulajdonos egy másik 

személynek adta át, ennélfogva a másik személy most 

már egyedül jogosult arra, hogy a papirban foglalt 

jogosiványt az ad°ssal szepben érvényesithe. Itt van 

l./Kuncz± id.m. 85 -86. 11. 
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tehát az az igen jelentés különbség, amely a forgat-

ható papirt a bemutatóra szóló papirtól elválasztja, 

"ert aiig a bemutatóra szóló papirnál bárki, aki a 

papir puszta birtokában volt, teljes joggal érvénye-

síthette a papirban foglalt követelést, addig a for-
birtoka 

gatható papírnál az értékpapir egyszerű felxtaksu 

még nem alaklmas arra, hogy a papirt felmutató személy 

a hitelezd jogkörébe lépjen, met ehhez elkerülhetetle-

nül szükséges az is, hogy a papir maga megnevezze 

a hitelezőt, vagyis, hogy a papir bemutatója azonos 

személy legyen azzal, akit a papir httelez^enk tün-

tet fel. 

^ogy azonban a biztonságot, vagyis azt, 

hogy a papirt felmutató és a psp&r szerint £s igazolt 

személyt a papir-tartalmazta követelés valóban meg-

illeti-e, a forgatható papir mennyiben fokozza és 

mennyiben mozdítja el5, annak állítása már kissé 

problematikusabb, -tekintettel ugyanii arra, hogy a pa-
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pir legitimál minden olyan személyt, aki utolsó hi-

telezőként a papiron fel van tüntetve, mi sem lehet 

könnyebb annál, mint a legutóbbi hitelező után a papir 

felmutatójának nevét ©dairni s Íme, a láncolat teljes-

sé válik, a papiron szereplő név a felmutató nevével 

azonos s ekként az a jogosítványnak birtokába léphet, 

noha arra valójában semmiféle tartalmi jogrime nincsen. 

forgatható papir tehát azt* a bizonytalanságot, 

amelyet éppen e téeen a bemutatóra szóló papirnál ész-

lelhettünk, legkevésbbé sem szünteti meg..a. forgatható 

papir éppen olyan alakiságokra épiti a hitelező jogo-

sultságát, mint a bemutat°ra szóló papir, legfeljebb 

/ / 

az adásnak itt m^dja van arra, hogy a forgatmányon, 

mint lá*colaton végigmenve, kideirthesse azt, hogy a 

papiron szerepi- legutolsó hitelező vájjon valóban jo-

gosult-e a papir tartalma szerinti jog gyakorlására. 

Ezt azonban csak utólag és csak akkor teheti, ha már 

a f ellépő hitelezőt kiejégitette, mert annak vizsgála-
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tára az adósnak egyáltalában nincs joga, hogy a papir 

jogosan került-e a felmutató s egyben a forgatmányi 

láncolat seerftnt legitimált egyén tulajdonába, azaz 

e vizsgálatot semmi esetre sem tűzheti ki a papirban 

foglalt kötelezettség teljesítésének feltételéül. Ha 

vizsgálja azt a körülaényt, ugy csakis utólag és 

csak is a kor teheti, ha a hitelező már kie&íéitést 

nyert. 

A forgatható papirok éppen ugy, mint a x 

bemutatóra szóló papirok számos változatban ismefíesek. 

Eltérésként jelentkezik e két paprirfajta 

fxj±x közöli az, hogy aig a bemutatóra szóló papirok 

válfajai a legkorlátlalanabb mértékben tenyészhetnek 

és virulhatnak a kereskedelmi élet berkeiben, addig a 

forgathatópapirok válfajai csak maghatározott ke-

ret között mozoghatnak. A forgatható papirok fajait 

ugyanis tételes törvényi rendelkezések xxxkxi? szabják 

meg. 

Vonatkozé törvényi rendelkezéseink értelmé-
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ben a fergatható papiroknak a következő fajtáit is-

merjük: váltó, csekk, kereskedelmi utalvány,kötelezd 

jegy, névre szóló részvény, közraktárjegy, rakjegy, 

tengeri hajóselismervény, rakjegy, biztositási kötvény 

és végül a hajókölcsönéevél. E taxativ felsorolásnak 

két jellemző sajátossága van. Egyrészt ugyanis a fel-

sorolás a leghatározottabb mértékben leszögezi azt. 

hogy aelyek a forgatható papirok. Másrészt viszont e 

felsorolás csak atekintetben döntő, hogy a forgatható 

papirok zárt számot és zárt fajtaféleséget alkotnak, 

annak tehát, hogy a papirok közül egyik-másik minden 

forgatható jellege ellenére is bemutatóra kiállitható 

legyen, semmi akadálya nincsen. Ennek megfeleljen te-

hát ismerünk olyan forgatható papírokat, amelyek 

egyes esetekben kemutat^ra szóló papiroknak tekinten-

d5k. H0gy mi adja meg tehát egyik, vagy másik jelle-

get, annak eldöntése az eddig elmodnottak alapján 

egyáltalában nem okoz kehézséget. kert az, hogy va-



- 2 5 -

lamely papir forgatható-e, vagy nem, rendszerint -

a kivételekről alább lesz szó - megából a papirból 

könnyen megállapítható. A forgatható papirok ugyanis 

- szabály szertat - tartalmazzák minden esetben az 

úgynevezett rendeleti, helyesebben a positiv rende-

leti záradékot. Amely papirok tehát ezt nem tartalmaz-

zák , azok bemutatóra szóló, vagy névre szóló érték-

papírok, kivéve természetesen azokat a papirokat, 

amelyek ipso iure forgathato papirok s amelyek abban 

az esetben is forgathatóknak tekintetnénk, ha a posi-

tiv rendelkezési záradékot nem is tartalmazzák. S5t 

e papirok csak at ban az esetben válnak bemutat°ra szó-

ló papirokká, ha úgynevezett negativ rendelkezési 

záradék e minőségüket külön kiemeli és hangsúlyozza. 

Ilyen papirok a váltó, a közraktári jegy és a névre szí 

ló részvény is. 

Felmerül most már a kérdés, hogy ha a tör-

vények - kereskedelmi, váltó és csekktörvény -

a forgatható papirokat ilyen taaativ felsorolásban 
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részesitik, vájjon lehetséges-e ezekea kivül is még 

forgatható papirokat létesiteni? 

Tekintettel éppen a törvényi szabályozott-

ságra, e kérdésre csupán nemleges feleletet adhatunk. 

A mindennapi életben tehát ujabb forgatható papirok 

nem létesithetftk s ha mégis bárki ennek ellenére egy 

értékpapírt forgatmánnyal lát el, amely azon:an egyéb-

ként és természetét tekintve forgathatoank nem minő-

sülhetne, a papir nem nyeri el a forgatható értékpa-

pir jellegét s az ilyen papiron szerepi' forgatmány 

legfeljebb mint engedmény jöhet számitásba, persze 

itt is azzal a feltétellel, hogy a forgatmány az en-
!•/ 

gedmény feltételeninek vájjon megfelelée? 

A forgatható papir jogviszonyának vizsgála-

tánál foglalkoznunk kell még a forgatható papirnál 

jelentkező felelősség kérdésével is. E papírfajtának 

ugyanis az a rendkivül érdekes és egyben értékes tu-

lajdonsága is megvan ugyanis, hogy a forgatmány nem 

l./Nagy Ferenc: A magyar váltójog kézikönyve. 56. 1. 
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csupán annak igazolására jó, hogy a mindenkori tulaj-

donosnál, illetőleg birtokosnál milyen előzetes lán-

colat alapján van a papir, hanfitu egyben a papir étéé-

kességét is növeli, azaz mennél több egy forgatható 

papiroh a forgatók száma, a hátrább álló forgatók 

annál biztosabb és kényelmesebb helyzetben vannak, 

hogy követelésüket megkapják, mert a forgatmányban 

előzőleg feltüntetett személyek mind felelősek a pa-

pirban foglalt szolgáltatás teljesitéséért. 

Ez a tulajdonsága magyarázza azt a körülményt 

hogy miért örvendenek olyan nagy közkedveltségnek az 

értékpapirok sorában a forgatható papirok, köztük 

pedig különösképpen a váltó. 

Az értékpapirfajták harmadik nagy csoportját 

az úgynevezett névre szóló, vagy rektapapirok alkot-

ják. Mik tehát ezek a névre szóló, vagy rektapapirok? 

Láttuk, hogy a bemutatóra szóló papirnál 

az értékpapir bemutatója minden további nélkül jogo-
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sitottnak tekintetik arra, hogy a papirhán foglalt 

jogosítványt gyakorolhassa.ttgyanilyen volt a helyzet 

a forgathaté papirnál, természetesen azzal a különbség-

gel, hogy itt a forgatmányi láncolatnak a felmutató 

személyig elérő sorozata adta meg a felhatalmazást ar-

ra, hogy a papírtulajdonos az igért szolgáltatás telje-

sítését követd-hesse. 

Ezzel szemben a névre szóló, vagy rekta pa-

pirnál azt kell tapasztalnunk, hogy itt maga a papir 

szigorúan meghatározott személyhez fűzi azt a hatást, 
bárki részére 

hogy a pajdrban foglalt igéeeVFeváltható legyen. A 

bárki itt egy embert, egy meghatározott személyt je-

lent, azt nevezetesen, aki a papiron mint ilyen, 

mint jogositott szerepel. 

a rekta, vagy névre szóló papirnak - s ez 

egy érdekes ellentmondás - nem kell azonban minden 

esetben valóban évre szólnia, más esetben pedig nem 

kell, hogy pontosan azt a nevet tüntesse fel, aki az 

alapul vett szerződés értelmében a jogok gyakorlá-
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sáráfc hivatott. Elegendő ugyanis olyan általános maga-

tartás, amely kifejezésre juttatja azt, hogy az ér-

tékapír más, mint névre szóló, nem is lehet. Így névre 

szóló értékpapírnak tekintendő a rubfetári jegy is, 

noha ezen a név feltüntetése nem szokásos. Szokás a-

zonkivül az is, hogy a rektapapirt nem arra a évre 

állitják ki, amely egyfcbként a tulajdnnes valódi nevé-

nek megfelelne. Ilyenkor is névre szóló értékpapír-

ról beszéljünk. 

A névre szóló gapiroknál nincsen olyan zárt 

kategória, mint a forgatható papiroknál. itt a papirok 

fajtáit nem határozták meg, tehát bárki, bármilyen 

viasonylatu értékpapírt egyszerűen névre szóló papír-

nak rainősithet, ha ez éppen szándékában áll. 

A korlátozásra, a pontosabb szabályozásra 

itt nem is volt olyan nagy szükség, mint a forgatható 

papíroknál, mert itt a papir kibáes-itója éppen a hite-

lez" megnevezés folytán egészen határozottan nyilat-
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kozott atekintetben, hogy kivel kiván kötelezettként 

szembe állni. 

Ilyen rektapapirfajtákként emiithatjük a 

névre szóld utalványt, a névre szőlő csekket s teássá 

hajóselsiraervényt, a rakjegyet, a biztosítási kötvényt 

3tb., stb. és még sok másfííe, a kereskedelmi életben 

használatos papirfajtát, amely névre szólóan állit-

ható ki. 

Összevetve most már az eddig ismeretes pa-

pírfajtákat azt kell látnunk, hogy mig bemutatóra 

szóló papir sohasem lehet névre szóló papir is egyben, 

mert ezt a két papir természetes közötti különbség 

kizárja, addig a forgatható papir, amennyiben hiány-

zik róla a rendeleti záradék, illetőleg az ipso iure 

forgatható papirnál rajta van a negativ rendeleti zá-

radék, névre szóló papir is lehet. 

A papirok metamorfózisa sem egészen ismeret-

1./ Kuncz id.m. 93 - 96. 11. 
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len jelenség a kereskedelmi jogéletben. Ez alatt a 
1./ 

metamorfózis alatt természetesen azt értjük, hogy 

bizonyos eljárások lehetővé teszik, hogy egyik érték-

papir a másik értékpapir tulajdonságát ölthesse magá-

ra. Igyf^ldául egészen könnyen lehetségessé válik 

bárki számára az, hogy bemutatóra szóló papirt rek-

tapapirrá átalakitson. Hogyan? Ugy és azzal az egy-

szerű eljárással, hogy a bemutatóra szóló papirra 

egy maghatározott személy neve akerül azzal, hogy a 

teljesítést az adós csak e meghatározott személy irá-

nyában vállalja joghatályosan és csak ennek a személy-

nek van joga fellépni az adus ellenében teljesitésért. 

Ez megáll és keresztülvihet* a bemutatóra 

szóló papirnál és a rektapapir viszonylatában.Meg-

állhat ez esetleg forditva is, araikor a rektapapirra 

vezetteik rá az a körülmény, hogy a papirban foglalt 

szolgáltatási igéret bárkivel, tehát a papir bemu-

l./Cosack : Lehrbuch des Handelsrechts. ásfi±268. 1. 
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tatéjával szemben is hatályos. Elvileg ki van zárva 

azonban annak a lehetősége, hogy rektapapir forgatható 

papirrá alakulhasson, hacsak - és ez itt a kivétel -

maga a rektapapir nem olyan természetű, hogy forgat-

mány. illetőleg rendeleti záradék rávezetése esetén 

bele nem illesztheti a forgatható papirfajták zárt 

kategóriájába, az értékpapir raetamotfozisának. ez 

az akadálya ugyanis éppen ott áll fönn, hogy a forgat-

ható papirok taxative lévén törvényeinkben felaarol-

1./ rekta 

va csak azoka av'papirok válhatnak forgatható pa-

pírokká , amelyek egyébként a forgathatópapirok fen-

tebb felsorolt fajááinak egyikível, vagy másikával 

azonosulnak. 

l./dr.Kuncz id.m. 87. 1. 
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III. 

Az értékpapírban foglalt jogosítvány. 

Az ártékpapir, mint azt az eddigiekből lát-

hattuk, bizonyos jogosítványt tartalmaz. Ez a jogo-

sitány - természetét tekintve - rendszerint valamely 

vagyoni juttatást dokumentál, valakit valaminek a szol-

gáltatásába kötelez. 

A jogositvány tehát kétségtelenül benne 

toan az értékpapírban. De ugyanugy benne van a köte-

lezettség is, mégpeidg a gazdasági kötelezettség, a-

mely arra irányul, hogy valaki, tehát az adós bizo-

nyos szolgáltatást köteles teljesiteni a hitelező 

irányában. 

Ha pedig az értékpapirban ilyen jog, illet-

ve kötelezettség benne foglaltatik, nyilvánvalóan 
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természetesnek tetszik a kérdés, amely azt a gondo-

latot veti fel, hogy melyik az a cselekmény az ér-

tékappir létrejöttének pill**átáfc*n, amely a papir-

tfcrtalmazta jogot, de főleg a kötelezettséget létrehoz® 

za? 

Az értékpapírban foglalt kötelezettség s 

ennek folytán a jog létrejötte tekintetében a vonat-

kozó kereskedelmi jogi irodalom hatalmas anyaggal ren-

delkezik. Számos különféle elmélet, theoria igyekszik 

erre a foiH&©s, de talán égpen ezért meglehetősen bo-
ré 

nyolult kérdési** elfogadható feleletet adni. Hogy 

tehát etekintetben bizonyos tájékozódásra tehessünk 

szert, nem lesz érdektelen a számottevőbb elméleteket 
/ 

egyenként Vizsgálat tárgyámtennünk. 

Mindenekelőtt tisztában kell lennünk azzal, 

hogy a kereskedelmi jog mai állása szerint a vonat-

kozó elméletek vagy onnaaindulnak ki, hogy e kötele-

zettség keletkezését az okirat, vagyis az értékpapír 

kiállítását megelőző jogviszonyban keresik, vagy ma-
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gának a kiállításnak tényében látják, illetőleg mások 

az értékpapir kiállitását követ* cselekményben vé-

lik felfedezni.Talán mondanunk sem kell, hogy bizo-

nyos mérvű igazság valamennyi elméletben van, bár 

egyikben nagyobb és szélesebb mértékben,mint a másik-

ban. Ez a tulajdonság adja aztán a különféle elmétetek 

éi'tékét is. 

Az a felfogás, amely az értlÉpapirban rejl5 

kötelezettség, illetőleg a másik oldalon az értékpa-

pírban foglalt jog keletkezését az értékpapir kiállitá-

sát megelőző jogviszonyban igyekszik kimutatni, a leg-

régibb vonatkozé elméletek közé sorozható. E szerint 

ugyanis az a fontos, hogy mi adott okot* arra, hogy 

a szembenálló felek értékpapir kiállítására határoz-

ták el magukat? Mi volt az alap, amelyből kiindultak? 

Miután pedig két egymással üzleti összeköttetésben 

álló fél között bizonyos ügyleti, alapügyleti vi-

szonynak kell lennie, ké%nfekv<5nek és logikusnak 

tűnik fel, hogy az értékpapir kiállításának okát, 
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ezzel pedig a kötelezettség létrejöttét is abban 

a bizonyos alapügyletben kell keresnünk. Mert ha ér-

tékpapír létrejött, ugy azt feltétlenül meg kellett 

hogy elfiize egy, a felek között létesült megállapodás. 

A megállapodás egyik fél részére jogot, másik fél 

részére kötelezettséget és viszont: egyik fél részére 

kötelezettséget, másik fél részére ugyanakkor jogot 

szül, ilyenformán tehát az az értékpapír, amely az 

alapügylet nyomán létesült, a benne foglalt kötelezett-

séget is az alapügyletből származtatja. 

Tagadhatatlan - és ezt minden más elmélet 

alapján állva is meg kfell állapitanunk - hogy ennek a 

most vázolt elméletnek számos értékes tulajdonsága 

van. Sok igazságot takar mgyanis az a nézet, amely 

szerint az x*xk értékpapír létrjötte Mösszefügg 

egy bizonyos ügylettel s ilymódon az értékpapírban 

foglalt kötelezettség az ügyleti kötelezettséggel 

azonosul. 

Ez az elmélet azonban feledni látszik azt, 
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hogy lényegesen megváltozik a helyzet akkor, ha az 

alapügyletbeli hitelezd helyébe más hitelez^ lép, 

amely eset £ldául akkor áll elő, ha az értékpapirt 

forgatmánnyal más személyre forgatják. Itt már az a-

lapügyletbeli viszony helyére egy uj viszony lép,a-

mely uj kötelezettséget állapit meg adós és hitelezd 

között s amely ilym°don az alapügyletbeli voszonynak 

természetesen nem tekinthető. Az elmélet által adott 

felelet tehát itt hibás és ezért nem is kielégito. 

Az elmélet másik nagy csoportja azt állit-

ja, hogy az értékpapírban fgglalt kötelezettség már 

akkor keletkezik, amikor a papirt kiállitják, vagyis 

a papir kiállitása mint tény szüli a papírban foglalt 

kötelezettséget. 

Ez az elmélet azonban önmagában is bizonyos 

árnyalati eltéréseket tartalmazó ujabb elméletekre 

oszlik. Az elméletünknek ezt a csoportját kreációs 

elméietnekneáf nevezzük. 

A tiszta kreációs eliaket summája az, hogy 
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abban a pillantban, amikor az adós a teljesités he-

lyett értékpapirt alkot, valóságos pénzt hoz létre 

s igy azzal a ténykedésével, hogy a papirt kiállitja, 

kötelezettséget vállal mindenki irányában atekintetben, 

hogy a papir felmutatójának, vagy egyétrként igazolt 

birtokosának, - már természetesen aszerint,hogy név-

re, bemutatóra szóló papir, vagy forgatható papir fo-

rog kérdésben - a papirban irt szolgáltatást teljesi-

teni fogja. A kiállitás tehát egyedül létrehozza a 

kötelezettséget s mint ilyen, az értékpapirban f@g-

lalt kötelezettségnek nem előkészítő mozzanata, hanem 

egyenesen főcselekménye, mert a kiállitás ténye köte-
1./ 

lezettséget szül. 

Bizonyos vonatkozásban ennek az elméletnek 

egyik változata az a Isfes theoria, amely szerint a pa-

pir kiállítása alapfeltétele a kötelezettség létrejötté-

1./Főképviselői Einert és Spiegel. 
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nek, azonban ehhez még egy járulékos más cselekaéy 

4s megkívántatik, az nevezetesen, hogy az értékpa-

pír egy harmadik személyhez, jelesül tehát a hitele-

zőhöz is eljusson. Ez az elmélet már nagyon közel jár 

ahhoz az elmélethez, amelyet az alábbiak során mint 

ujabb szerződéses elméletet fogunk tagialmi. 

Ismét más elméleti megállapítás szerint 

az adós azzal a ténnyel, hogy az értékpapirt kiállí-

totta, egyoldalú Ígéretet tett, amely azonban a köte-

lezettséget attól a feltételitől - s itt ezen a fel-

tételen van a hangsúly - teszi függővé, hogy a papir 

egy hitelező kezébe kerüljön. 

Ismét egy ujabb elméleti meglátás azt vi-

tatja, hogy a papírban foglalt kötelezettség létre-

jötte attdl függ, hogy a papirt egy jóhiszemű papír-

birtokos szerezze meg. 

Van aztán a továbbiak során olyan elmélet 

is, amely tulajdonképpen két elmletet kapcsol össze. 
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Ilyen az a felfogás, amely szerint az értékpapírban 

foglalt kötelezettséget az adós és a hitelező között 

létrejött megállapodás teremti meg, azonban maga a 
1./ 

nyilatkozat már a kiállitással teljessé válik. 

Az alapügylet és az ad^s egyoldalú akaratá-

nak kombinációjából származik a következő theoria. 

Eszerint ugyanis egészen más az adósnak jogi helyze-

te első hitelezőjével szemben,mint második, vagy ezt 

követő hitelezői irányában. Ez aztán azt eredményezi, 

hogy nem lehet az adós kötelezettségét egyetlen alap-

ra visszavezetni. E z ugyanis azt hozná magával, hogy 

az adósnak a többi hitelezővel szemben is módjában vol-

na azokat a kifogásokat felhozni, amely kifogások az 

alapügylet hitelezőivel szemben egyébként felhozhatók. 

Ezt azonban az ados nyilvánvalóan nem teheti. Ha azon-

ban a kötelezettség alapja az adós egyoldalú akarat-

l./Cosack: Lehrbuch des Handelsrechts 226-228* 11. 
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kijelentése, akk©r mivel sem lehet okát adni annak, 

hogy az adósnak miért van joga arra, hogy az alapügy-

letből eredő kifogásait az első hitelezővel szemben 

felhozhatja? Tehát egyik elmélet smm ad maradéktalan 

feleletet s igy nincs más megoldás, mint e két el-

méletet mint kettős alapot elfogadni. 

A tulajdonjogi elmélet valójában szintén 

a kBBációs elméletnek egyik változata amennyiben azt 

juttatja kifejezésre, hogy mindkét fél, tehát az a-

dós és a hitelező kötelezettsége egyoldalú jogcselek-

ményeknek minősíthetők. Az adós ugyanis kötelezi ma-

gát azzal, hogy az ártékpapirt aláirja, ezzel szemben 

a hitelező jogosultságát az alapozza meg, hogy ha ő 

az értékpapirt jóhiszeműen megszerzi. 

Mindezek a kreációs elméleti árnyalatok éé 

általánosságban maga a kreációs elmélet számos igen 

tetszetős vonást tartalmaz. Nem lehet azonban elfelej-

tenünk, hogy ennek az elmíetnek is vannak bizonyos 
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kellően meg nem magyarázható és nem indokolható ho-

mályos részletei. Ezek egyikére, másikára már az eddi-

giek fatamán rámutattunk. Ezt kiegészitendő utalnunk 

kell itt elsősorban is arra, hogy amennyiben ezt az 

elméletet elfogadjuk, el kell fogadnunk vele azt a 

minden tekintetban lehetetlen és elvileg helyt nem fog-

iható azt a tételt, hogy van olyan tartozás, amely 

hitelezőt nem ismer, vagyis, hogy egy tartozás létre-

jöhet anélkül, hogy a tartozás másik oldalán ne áll-

jon hitelező. Ez nyilvánvalóan képtelen állitás, mert 

ilyen a valóságban nincsen és amennyiben egyáltalában 

lehetne, jogilag semmiképpen sem volna értékelhető. 

De nem tekinthető egyoldalú jogügyletnek 

sem mz a helyzet,mert az adós az egyoldalú ügyletek 

esetében meghatározott személy irányában vállal köte-

lezettséget, visz nt az értékpapíroknál, különösen 

a bemutatóra szóló és forgatható papiroknál a hitele-

zői viszony egy személyre nem korlátozható. 
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Az értékpapírjogban ismeretes elméletek 

harmadik csoportja szerint a papirban foglalt köte-

lezettség, illetőleg az ennek alapján gyakorolható 

jog nem a papir kiállítását megel"z<5 jogügyletben®, 

sem®* nem a papir kiállításának tényében, hanem -

továbbmen51eg - a papir kiállitását követő vala-

mely cselekményben leli gyökerét, fíz az elmélet is 

több, különféle csoportokra bomlik. 

Egyik gyakorta hangoztatott fajtája ennek 

az elméletnek az úgynevezett kibocsátási elmélet, 

amely azt vallja, hogy a kötelezettség és a jog 

csak akkor jön létre, ha a kiállitást követ^leg az 

értékpapír elhagyja a kiállitót, azaz ha belekerül 

a kereskedelmi és iüeti élet forgalmába, ha tehát a 

papir quasi önállósul s megkezdi sok esetben bonyo-

lult körútját a benne foglalt kötelezettség és jog 

természetének megfeleljen kijelölt pályán. 

Ezek szerint a Jtk kiállitás maga nem teljes, 
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hanem csupán előkészítő cselekmény, egy olyan mozza-

nat, amely valójában lényeges és a papir létrejötté-

nél elkerülhetetlen és szükségképpen megkivánt ese-

mény, de amely nem elég^®ges arra, hogy az értékpapír-

ban megtestesített jogot és kötelezettséget megala-
hogy a papir önállósuljon, 

pitsa. Ehhez feltétlenül szükséges még az isimért 

valójában csak itt tűnik ki igazán az értékpapir nagy-

fontosságú szerepe, amelyrőljá következő fejezetben 

még külön is szólni kivánunk. 

Ez az elmélet annyiban figyelemreméltó, 

hogy erőteljesen hangsúlyozni akarja, hogy addig,amig 

az értékpapir a kiállító személy birtokában van, tehát 

amig a kereskedelmi életben reá váró utat be nem fu-

totta, a papir tualjdonosa késégtelenül rendelkezik 

a jtppir sorsa felett, azaz a papirt megváltoztat-

hatja, visszatarthatja, vagy meg is semmisítheti. 

Miért fontos ez számunkra? 

Nyilvánvalóan azért, mert itt élesen rá-
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tapirthatunk számos olyan elmélet gyengéjére, amely a 

kiállitás tényében már a papirnyujtotta jog és köte-

lezettség alapját látja. Mert azzal a ténnyel, hogy 

a papir kiállitója az értékpapirt egyoldalú elhatá-

rozásával létrehozta, még tulajdonképpen semmi külö-

nösebb nem történt. Legfeljebb annyi, hogy a papir 

már most alkalmasnak látszik arra, hop-y egy járulé-

kos cselekmény - jelesül tehát a kibpcsátás - közre-

működésével végre valóban azzá váljék, amivé a ki-

álitó szándéka is tenni akarta, olyan eszközzé, 

amely kötelezettséget és jogot is hordoz egyben ön-

magában. 

A kibécsátásfean, a pfijiir önállósításában 

a kiállitó akarata ölt testet és ez a testet 'ütött 

akarat sodorja most már totoább az értékpapírt a maga 

sajátos pályáján. 
1./ 

l./dr.Kuncz id.m. 58 - 60. 11. 
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Azzal, hogy a papir a kibocsátás után már 

többé vissza nem vonható, legjobban jellemzi ezt 

a helyzetet, amely a papirban foglalt jog-és köte-

lezettség alapját illetően fennáll, azt nevezetesen, 

hogy a papir valakit jogosit és valakit kötelez is 

egyben. 

Ezek után most már az a kérdés, hogy az 

értékpapirra vonatkozó számos elmélet közül melyik 

közeliti hát meg a valóságot helyzetet, ;lv'-

let látszik elfogadhatónak a sok közül. 

Nehéz egy mondotban és nehéz röWden és 

gyorsan döntenünk ebben a kérdésben.Legmegfelelőbbnek 

talán a szerződéses elméletet találgatnánk, azonban 

ennek is számos fogyatékosság* van. 

Álláspontunk tehát ezért az, hogy a pgjfcrban 

foglalt jog és kötelezettség alapját a legbiztosabban 

felelhető módon a kibocsátási elméletben találjuk. 

A kibocsátással válik tulajdonképpen az egyszeri papi-

ros értékpapirrá, mert hiába van meg a felek között a 
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szerződés, hiába döntenek ugy, hogy egyik ennek, 

a másik amannak a tetjesitésére kötelezi magát, 

ha az értékpapir ki nem bocsáttatik, ha megmarad a 

kibocsátónál, mint értékpapir nem jöhet figyelembe, 

legfeljebb önmagam, mint kiállitó számára; de e zel 

vajmi keveset érek, hiszen az értékpapirnak éppen 

az ad értéket, h gy mások számára hozzáférhetővé vá-

lik. Vagyis, ha az értékpapirt a kiállitó ki is 

bocsátja. 
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IV. 

Az értékpapirfogalom jelentősége, 

Témánk, amfely egyébként csak éppen váz-

latos imsertetésre és ismerkedésre nyújtott alkalmat 

a kereskedelmi jognak ezekkel a fontos problémáival, 

tulajdonképpen le is zárult. Azonban ugy érezzük, 

nem volna teljes a kép, amelyet az értékpapírokról 

fentebb alkotni alkalmunk volt, ha nem szólnánk még 

kiegészítésként arról a jelentőségről is amit az ér-

tékapir feigalma a kereskedelmi életre, de főként ez 

utóbbin keresztül a kereskedelmi jog alakulására 

és fejlődésére gyakorolt. 

A kereskedelmi élet az adkk- veszek, a 

s;olgáltatás-ellenszolgáltatás viszonyában a helyie-

teknfek és törtéaéaeknek olyan adottságaival kell, 

hogy számoljon, amelyek elképzelhetetlenek bizonyos 



- 47 -

kisegito eszköz igénybevétele nélkül. 

Ilyen kéiegitő eszköz kétségtelenül az ér-

tékpapír. A papir, amely talán semmit sem jelent e-

gyébként semki számára, azzal, hogy bizonyos kellékek-

kel fel van ruházva, hogy a jog bizonyos szabályokat 

állit fel számára és egyben a papirral élők, a papirt 
v 

alkalmazó^ számára is értékhordozóvá vált. A papir 

önmaga mint anyag,mint matéria nem érték.De mert ben-

ne jogok és kötelességek vannak megtestesítve, érték-

ké válik, értéki jelleget ölt, hordozza az értéket, 

tehát segiti, előmozdítja, hogy az érték kifejezésre 

juthasson.Az értékpapir tehát segédeszköz egy magasabb 

cél szolgálatában. 

A segées közi mivoltnak ebből az értelmeéé-

séból fakad az a további következtetés, amely szerint 

az értékpapir jogokat és kötelességéket hordozó tu-

lajdonsága révén szinte forradalmi gyorsaságot és meg-

lépjen nagy lehetőségeket nyitó ujitásokat vezetett 
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be a kereskedelmi életbe, de ezzel együtt a keres-

kdelmi jogba is. Az a jelenség ugyanis, hogy az ügy-

letet kötő felek elhatározását nem kellett azonnal 

és nem kellett az értékmérőben kifejezett pénzben 

szolgáltatni, a kereskedelmi életnek egy óriási 

tehertételét szüntette meg. Amióta tehát az érték-

papir a modern értelemben vett formájában uralja a 

piacokat, seg^ezet nyújt ott, ahol egyébkánt szinte 

elháríthatatlan nehézségek tornyosulnának az ügyletet 

kötők elé, azóta lett igazán értelme annak, amit a 

kereskedelmi élet igazi szabadságának, nagy lehető-

ségeinek és az adott erők és lehetőségek korlátlan 

kihasználásának neveznek. 

A kereskedelmi élet mellett, sőt azzal egy 

vonalban a kereskedelmi jog alakulása és fejlődése 

csak akkor nyert valóban számottevőbb ütemet, amikor 

az értékpapir bevonult a kereskedelmi életbe, amikor 

a kereskedelmi jog szabályai is egyre növekvőbb fi-
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gyeimet szenteltek az értékpapírnak, az értékpapir-

nyujtotta lehetőségeknek s annak, hogy értékpapír-

jog nem vált egyedülálló jggi atudiummá, sem elzár-

kózó disciplinává, hanem megtalálta összeköttetéseit 

nemcsak a kereskedelmi jog számos más ágához, hanem 

a jogiknak csaknem minden, idővel önállósult for-

máihoz is. Ennek a jelentőségnek tudatában kell szem-

lélnünk tehát értékpapírjogunkat és az értékpapírokat 

is. -
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